

九江中学 聚焦学术 全新突破

2024年高考,九江中学重点大学录取人数再创新高,实现了高质量发展的全新突破。近五年,超2000名学子被清华大学、中山大学、中南大学、华中科技大学、华南理工大学、暨南大学、深圳大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、中国人民公安大学等重点高校录取。

积极推行“点亮教育”先进理念,搭建各类多元化平台,拓宽学生终身发展视野……近年来,九江中学取得了跨越式的进步,站在新的起跑线上,九江中学校园一体化扩建工程稳步推进,向着“提质增容”的发展目标铿锵前行。

点亮教育

培养学生的自主创新能力

2024年高考,九江中学高位再次实现重大突破,全科类超过514名学生被中山大学、华南理工大学、中央民族大学、重庆大学、西北农林科技大学、暨南大学、华南师范大学、深圳大学、广东外语外贸大学、华南农业大学、中国人民解放军战略支援部队信息工程大学、中国人民警察大学、中国人民公安大学等省内外重点普通和艺术高校录取。同时,2025届和2026届的学生在期末佛山统考中成绩优异,均刷新了同期历史最好成绩,再次凸显了学校深厚的教育底蕴和强大育才能力。

“今年高考,各层上线人数和比率再次全面刷新历史,非常稳健地实现了既定的目标,学校展现出非常强劲的发展动力。”九江中学校长王娟表示,学校积极开展“点亮教育”的实践研究,聚焦

培养学生的创新能力和自主能力,教育教学成绩不断快速增长,体现了学校强大的育才能力和良好的发展态势。

教育,是“点亮”人的事业,“点亮教育”则是九江中学的特色品牌。“九江中学大力开展教育科研,聚焦学术,聚焦学生自我管理、自主学习、自主发展的能力。”王娟介绍说,学校在项目管理机制、德育内涵发展、教学模式改革、社团实践组织、大数据综合体、心育艺术环境六大板块进行了深入实践,实现了跨越式的发展。

作为一所教育积淀深厚、富有现代办学特色的南海区属重点高中,九江中学是为纪念康有为恩师朱次琦先生而兴建,有着近百年的办学历史。学校自创办以来,一直是佛山地区学子云集、精英荟萃的求学之地,在海内外享有良好声誉。



■花园般的古典校园。



■朝气蓬勃的礼山学子。

智慧校园

建设德育教学一体化大数据平台

九江中学是一所岭南名校,如今随着智慧数字校园的建设,学校变得越来越时尚、科技、年轻,充满朝气和活力。目前,九江中学建设有集成“智慧出入系统”“智慧课堂管理系统”“智慧乘车安全系统”等多平台的智慧校园,越来越多的场景实现了教育数据应用化。

学校建设有国内领先的“德育教学一体化大数据平台”,对于大数据在教育场景中的应用探索居全国前列,实现了对学生三年成长过程的细致跟进与指导。通过大数据系统深度应用,实时分析学生的行为、学业、健康等状态,为教育提供更科学的支持,对过程进行更综合的诊断,对学生进行更精准的培育,让每位学生都能享有独有的、优质的教育。

如今,走进九江中学校园,科技与智慧元素随处可见。如校园出入考勤采用人脸识别系统,学

生进出校园和宿舍时,通过脸部扫描验证,识别度高,通行速度快;家长可以通过微信同步查看孩子进出校门的实时图片,查看孩子的出勤情况等,还可以在手机端实现考勤查询、学生请假等一系列便捷功能。

九江中学是市内唯一开通定制公交和返校巴士的普通高中,15条线路覆盖全部镇街,所有车辆配备智慧乘车安全系统,人脸识别验证,GPS轨迹实时推送,中途站点自动提醒、上下车拍照推送家长端,家长可实时查询车辆行径站点及到站情况,家校直达、方便快捷。

未来的学校是什么样?王娟校长给九江中学未来的校园描绘蓝图:空间多元的学习场景、智慧数据驱动的精微诊断、融合创新的网络交互、透明高效的校务治理、丰富多彩的校园文化、方便智能的校园服务。

校园文化

搭建各类多元化成长平台

承传百年儒风,九江中学注重搭建各类多元化平台,拓宽学生终身发展视野。通过丰富多彩的校园文化活动促进教育目标的实现,其影响力和说服力媲美课堂教育,高端优质和内涵深刻的校园文化活动对学生的品德塑造、道德发展、思想引导等方面都扮演重要的角色。

在浓郁的学术氛围下,九江中学积极整合丰富的历史与现代教育资源,引入国内外高层次教育资源,邀请国际国内名人专家、杰出校友到校进行常态性专题讲学。国内外名人校友纷纷到九江中学“礼山学堂”进行高层次高视角的精彩演讲,让学生在高中就能拥有大学的视角,对社会、科技、经济发展有较为全面的理解。

九江中学目前有数十个学生社团,包括国旗班、礼仪社、醒狮社、街舞社、动漫社、音乐

社、滑板社、电竞社、话剧团、文学社、推理协会、传媒中心、心韵茶馆、棋类协会、模联、航模协会、天文协会等,这些社团配备指导教师,校团委直属管理,既满足了学生对课余生活的需求,也培养了学生的兴趣特长。

九江中学每年都会举办规模宏大、形式多样、内涵丰富的语言文化节、科技创造类、艺术体育类等活动,体育艺术节、语言文化节、阳光心理节、班际足球赛、班际篮球赛、社团展示节、科技创新节等活动丰富多彩。

多姿多彩的校园活动,由学生全程参与活动策划、活动筹备和实施过程,既锻炼了组织者和参与者的组织协调能力和人际交往能力、科技创新能力、语言表达能力等,又在活动中强化了学生的品德和价值观,培养优秀全面发展的未来社会人才。



■威武帅气的国旗班。

发展前景

百年礼山矢志复兴

“新的学期已经展开了全新的画卷,九江中学建校近百年,全体师生既是九江中学复兴之路的见证者,又是九江中学美好未来的塑造者。”九江中学党委书记周家明在开学典礼上语重心长地说,新学期一切都是新的,相信每位同学都能很好地接过接力棒,树立新目标,形成新气象,踏上新征程。

站在历史的新起点,南海区区委、区政府高瞻远瞩、着眼未来,九江中学校园一体化扩建项目正在快速推进。学校新规划校园占地总面积约13.3公顷(200亩),整体新建面积约

为10万平方米。完成建设后,学校总建筑面积达15万平方米,总学位容量达4800人,将全面实现“提质增容”的发展目标。

九江中学相关负责人介绍,新建综合楼及图文中心项目年内将封顶,新宿舍楼也将在2025年投入使用。新饭堂、教学楼、报告厅等后续配套将逐步建成。九江中学将把握发展契机,进一步优化师生的工作、学习和生活环境,进一步提升教育教学质量,将学校建设成为一所拥有深厚文化底蕴、优美校园环境 and 优秀教育质量的现代岭南名校。



■高标准现代化课堂。

严谨治学

积极推行“德育教学一体化”

九江中学以严谨的治学氛围而闻名。学校的管理扁平化、精细化,追求务实与创新并举,矢志复兴、大胆突破、发展迅速,其“德育教学一体化”的管理架构凸显优势。学校坚持以学术为核心,聚焦文理、全面发展,学生在浓厚的学术氛围中不断实现“越级发展”,成为了九江中学拥有良好社会口碑的重要原因。

今年高考,九江中学高三毕业生陈翔学被中山大学临床医学录取。他深情地说,三年高中时光转瞬即逝,却又如此难忘。让陈翔学印象深刻的,是缤纷多彩的各类活动和斗志昂扬的奋斗时光,每一天都过得充实。当然,所有的成绩都离不开老师们的无私奉献,包括对同学们关怀备至、循循善诱的班主任刘绍银,业务精湛的语文张蓉老师,严谨细致的数学王祥梅老师,亲切和蔼的英语钟燕玲老师,如师如父的物理韩亮贤老师,还有任劳任怨的化学彭国炬老师。

“正是他们的无私奉献让我的奋斗取得了超越预期的回报。”陈翔学说,九江中学有着纯正的校风和学风,老师们敬业专业,他们的悉心教导对他的成长起到了重要作用。

对于大学的规划,陈翔学表示,选择临床医学是一条漫长而充满挑战的道路,但它同样是一条充满意义和价值的道路。在大学和未来的学习中将延续九江中学的奋斗精神,怀揣着强烈的使

命感,拥有一颗仁爱之心和永不放弃的精神,肩负时代使命,用专业知识和技能全力保护和守护人民的生命健康。

“收到华南理工大学的通知书时很开心,录取通知书上可以看到木棉花、前沿学科与华园标志性建筑。”刘坤杰动情地说:“在九江中学,也有一棵默默陪伴我们三年的百年红棉,高大挺拔,艳丽夺目。回首三载春秋寒暑,一千多个日日夜夜,经过懵懂迷茫的高一,走过热情奔放的高二,进入紧张忙碌的高三。一幕幕场景就像一张张绚丽的剪纸画,串成一部电影,记录着青春与过往,播放着快乐与期待。感谢九江中学所有老师助我向上攀登,接下来迎接我的将是更加辽阔的天地。在这个新的平台上,我将继续发扬礼山精神,‘敦行孝悌、崇尚名节、变化气质、检摄威仪’,怀揣着知识和理想,肩负着祖国和人民的期望,做新时代的奋斗者。”

“九江中学拥有优良纯正的教风和学风,我们的教师团队有着深厚的教育情怀,这是学校不断进步的重要根基。”王娟校长表示,学校秉承专业科学的治学理念,致力于不断优化教育教学体系,推进“教学德育一体化”,形成科学先进的学校管理、校园文化、教学改革、德育培训、课程开发的模式,不断推动学生学习方式和教师教学方式的优化,形成了一个有着强大凝聚力的师生精神家园。



■精于学术的学科团队。



■九江中学语言文化节暨迎新晚会。